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ΤΑΜΕΙΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ Α.Ε. 

 

Αθήνα, [*] Μαρτίου 2022 

 

Απαντήσεις επί αιτημάτων παροχής διευκρινίσεων που έχουν υποβληθεί από Ενδιαφερόμενους στα πλαίσια της Πρόσκλησης Υποβολής 

Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος αναφορικά με την ανάθεση σύμβασης παραχώρησης υπηρεσιών για τη χρηματοδότηση, λειτουργία, συντήρηση και 

εκμετάλλευση της Αττικής Οδού, η οποία δημοσιεύθηκε από το Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου Α.Ε. στις 20 

Ιανουαρίου 2022 («Πρόσκληση»).  

Εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά, οι όροι με κεφαλαία που χρησιμοποιούνται στo παρόν θα έχουν την έννοια που τους αποδίδεται στην 

Πρόσκληση. 
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 Παραπομπή 

σε όρο της 

Πρόσκλησης 

Ερώτηση Απάντηση 

1. 10.2 (i) 

Σύμφωνα με το άρθρο 10.2 (i) της Πρόσκλησης, τα Δικαιολογητικά 

Τεκμηρίωσης πρέπει να υποβληθούν είτε σε πρωτότυπα έγγραφα είτε σε 

νομίμως επικυρωμένα αντίγραφα. 

Παρακαλούμε να επιβεβαιωθεί ότι η νόμιμη επικύρωση των αντιγράφων 

που θα περιλαμβάνονται στον Φάκελο Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, τα 

οποία υποβάλλονται από αλλοδαπό μέλος Ένωσης Προσώπων, 

επιτρέπεται να γίνει από Έλληνα δικηγόρο. 

Αλλοδαπά έγγραφα μπορούν να επικυρώνονται από 

Έλληνα δικηγόρο, κατά τις διατάξεις του άρθρου 36 ν. 

4194/2013. 

2. 10.2 (i) 

Παρακαλούμε να επιβεβαιωθεί ότι: 

Σε περίπτωση που ένα Δικαιολογητικό Τεκμηρίωσης αποδεικνύει την 

κάλυψη περισσότερων από ένα κριτηρίων (π.χ. το Καταστατικό του 

Υποψηφίου το οποίο πρέπει να κατατεθεί τόσο υπό τον όρο 10.4 (ii) όσο 

και υπό τον όρο 10.5 (ii)), επιτρέπεται το εν λόγω πρωτότυπο 

Δικαιολογητικό Τεκμηρίωσης να κατατεθεί στο Φάκελο Εκδήλωσης 

Ενδιαφέροντος μία φορά 

Εφόσον προβλέπεται η προσκόμιση του ίδιου εγγράφου 

σε πλείονες διατάξεις της Πρόσκλησης, τότε οι 

Ενδιαφερόμενοι μπορούν να το προσκομίσουν μία μόνο 

φορά. 

Σε αυτή την περίπτωση, οι Ενδιαφερόμενοι οφείλουν να 

συνυποβάλουν δήλωση, όπου θα αναφέρεται το σύνολο 

των κριτηρίων της Πρόσκλησης ως προς την κάλυψη 

των οποίων προσκομίζεται το εν θέματι Δικαιολογητικό 

Τεκμηρίωσης. 

3 10.2 (vi) 

Σύμφωνα με τον όρο 10.2 (vi) της Πρόσκλησης, " όλα τα έγγραφα που θα 

περιλαμβάνονται στον Φάκελο Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος υποβάλλονται 

είτε στην ελληνική είτε στην αγγλική γλώσσα. Σε περίπτωση που τα 

έγγραφα έχουν συνταχθεί σε τρίτη γλώσσα υποβάλλονται, συνοδευόμενα 

(α) Με τον όρο «επίσημη μετάφραση» νοείται αυτή που 

γίνεται σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο. 
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από επίσημη μετάφραση στην ελληνική ή την αγγλική γλώσσα". 

Ως προς τα παραπάνω, παρακαλούμε να επιβεβαιωθεί ότι: 

(α) «επίσημη μετάφραση» σημαίνει επίσημη μετάφραση σύμφωνα με τους 

νόμους της Ελλάδας ή οποιασδήποτε άλλης χώρας στην οποία εδρεύει 

ένα μέλος Ένωσης Προσώπων, συμπεριλαμβανομένης της μετάφρασης 

εγγράφων στην Ελληνική γλώσσα που έχουν συνταχθεί σε ξένη γλώσσα 

από Έλληνα δικηγόρο σύμφωνα με το άρθρο 36 του Νόμου 4194/2013˙ 

(β) είναι επιτρεπτή η υποβολή ορισμένων εγγράφων στα Ελληνικά και 

ορισμένων στα Αγγλικά και επιπλέον, στην περίπτωση Ένωσης 

Προσώπων, επιτρέπεται κάθε ένα από τα μέλη να υποβάλει ένα μέρος 

των εγγράφων που αφορούν σε αυτό στα ελληνικά (ή σε ελληνική 

μετάφραση) και το υπόλοιπο μέρος στα αγγλικά (ή σε αγγλική 

μετάφραση). 

(β) Επιτρέπεται υπό την Πρόσκληση η υποβολή 

εγγράφων είτε στην ελληνική είτε στην αγγλική γλώσσα, 

εφόσον πληρούνται οι λοιπές προϋποθέσεις που 

τίθενται σε αυτή. Η ευχέρεια αυτή παρατίθεται και για τα 

μέλη Ενώσεων Προσώπων. 

4 10.4 (i) 

Σύμφωνα με τον όρο 10.4 (i) της Πρόσκλησης: 

«η Επιστολή Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος μπορεί να υπογράφεται είτε από 

όλα τα μέλη της, νομίμως εκπροσωπούμενα κατά τα ανωτέρω, είτε από 

έναν κοινό εκπρόσωπο, ο οποίος θα έχει νομίμως εξουσιοδοτηθεί για τον 

σκοπό αυτό από όλα τα μέλη της Ένωσης Προσώπων ενώπιον 

συμβολαιογράφου ή άλλης αρμόδιας δημόσιας αρχής που έχει την 

εξουσία να επικυρώνει το γνήσιο της υπογραφής». 

Βάσει των ανωτέρω, παρακαλούμε να επιβεβαιωθεί ότι: 

(α) στην πρώτη παράγραφο του Υποδείγματος Επιστολής Εκδήλωσης 

Ενδιαφέροντος η φράση «ως Επικεφαλής της Ένωσης Προσώπων» 

αντικαθίσταται ορθά από την φράση «ως Κοινός Εκπρόσωπος της 

Ένωσης Προσώπων»˙ 

Διευκρινίζεται ότι, κατά τον όρο 5.4 της Πρόσκλησης, ο 

Επικεφαλής είναι το μέλος που εκπροσωπεί την Ένωση 

προσώπων ενώπιον του Ταμείου. Ως εκ τούτου, ο κοινός 

εκπρόσωπος που υπογράφει την Επιστολή Εκδήλωσης 

Ενδιαφέροντος πρέπει να είναι φυσικό πρόσωπο που 

σχετίζεται με τον Επικεφαλής.  
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(β) ως Κοινός Εκπρόσωπος μπορεί να διοριστεί πρόσωπο από 

οποιοδήποτε μέλος της Ένωσης Προσώπων και όχι απαραίτητα από τον 

Επικεφαλής. 

5 10.5 (ii)&(iv) 

Σύμφωνα με τον όρο 10.5 (ii) της Πρόσκλησης "τα πρόσωπα που 

υπογράφουν τα Δικαιολογητικά Τεκμηρίωσης πρέπει να έχουν επαρκή 

νομιμοποίηση και το σχετικό έγγραφο, από το οποίο αποδεικνύεται η 

σχετική νομιμοποίηση, πρέπει να συμπεριληφθεί στα υποβαλλόμενα 

έγγραφα". Επιπλέον, στα υποδείγματα των υπεύθυνων δηλώσεων των 

Παραρτημάτων της Πρόσκλησης υπάρχει το εξής λεκτικό "Ο/η κάτωθι 

υπογράφων/-ουσα ...{και στην περίπτωση που το κάτωθι υπογράφον 

πρόσωπο είναι νόμιμος εκπρόσωπος εταιρείας}, ενεργώντας ως νόμιμος 

εκπρόσωπος της εταιρείας ____________________________________ ". 

Παρακαλούμε να επιβεβαιωθεί ότι: 

(α) όλες οι Υπεύθυνες Δηλώσεις των Παραρτημάτων της Πρόσκλησης, 

εκτός από αυτή του Παραρτήματος Ε, η οποία σύμφωνα με το ίδιο το 

υπόδειγμα: "Υπογράφεται από κάθε μέλος του διοικητικού, διευθυντικού ή 

εποπτικού οργάνου του Ενδιαφερομένου (και σε περίπτωση Ένωσης 

Προσώπων, κάθε μέλους της) ή από κάθε πρόσωπο που έχει εξουσία 

εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτόν", επιτρέπεται να 

υπογράφονται από νομίμως εξουσιοδοτημένα πρόσωπα βάσει απόφασης 

του αρμόδιου οργάνου μέλους Ένωσης Προσώπων με την οποία τα 

πρόσωπα αυτά εξουσιοδοτούνται να υπογράφουν τα Δικαιολογητικά 

Έγγραφα του Διαγωνισμού˙ και 

(β) όλες οι Υπεύθυνες Δηλώσεις των Παραρτημάτων της Πρόσκλησης 

επιτρέπεται να υπογράφονται από τα νομίμως εξουσιοδοτημένα πρόσωπα 

και να εκδίδονται μέσω της ιστοσελίδας Gov.gr (www.gov.gr). 

(γ) όλες οι Υπεύθυνες Δηλώσεις των Παραρτημάτων της Πρόσκλησης 

μπορούν να υπογραφούν με χρήση εγκεκριμένης ψηφιακής υπογραφής 

 

(α) Οι Υπεύθυνες Δηλώσεις εκάστου εκ των μελών 

Ένωσης Προσώπων υπογράφονται από φυσικά 

πρόσωπα του οικείου μέλους της Ένωσης Προσώπων 

που έχουν νομίμως και ειδικώς εξουσιοδοτηθεί προς το 

σκοπό αυτό. 

 

(β) Είναι αποδεκτή η υπογραφή των απαιτούμενων 

Υπεύθυνων Δηλώσεων μέσω της ιστοσελίδας Gov.gr  

 

(γ) Επιτρέπεται η υπογραφή των απαιτούμενων 

Υπεύθυνων Δηλώσεων με χρήση εγκεκριμένης 

ηλεκτρονικής υπογραφής, κατά τις απαιτήσεις του 

Κανονισμού (ΕΕ) 910/2014. Σε αυτή την περίπτωση, η 

προσκομισθείσα σε έγχαρτη μορφή (hard copy) 

Υπεύθυνη Δήλωση που έχει υπογραφεί με χρήση 

εγκεκριμένης ηλεκτρονικής υπογραφής, θα πρέπει να 

φέρει επικύρωση από οποιαδήποτε διοικητική αρχή ή 

ΚΕΠ ή δικηγόρο, κατά τις απαιτήσεις του άρθρου 15 ν. 

4727/2020 και της Υπουργικής Απόφασης 322/2021 

(ΦΕΚ Β’ 4651/8.10.2021). 
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βάσει των ευρωπαϊκών οδηγιών και προδιαγραφών. 

6 10.6 (ii) 

Σύμφωνα με τον όρο 10.6 (ii) της Πρόσκλησης: 

«Υπεύθυνη Δήλωση του ν. 1599/1986, με τη μορφή και το περιεχόμενο 

του Υποδείγματος 2 του Παραρτήματος Στ, με την οποία ο 

Ενδιαφερόμενος θα δηλώνει ότι πληροί τα Κριτήρια Χρηματοοικονομικής 

Επάρκειας/τη Χρηματοοικονομική Απαίτηση για Ενώσεις Προσώπων, που 

αναφέρονται στην παράγραφο 8.2 και 8.3 της Πρόσκλησης, αντίστοιχα. 

Στην περίπτωση (α) νομικού προσώπου, η υπεύθυνη αυτή δήλωση θα 

πρέπει να υπογράφεται από τον/τους νόμιμο/νομίμους 

αντιπρόσωπο/αντιπροσώπους του εν λόγω προσώπου, και (β) Ένωσης 

Προσώπων, η υπεύθυνη αυτή δήλωση θα πρέπει να υπογράφεται από 

τον/τους νόμιμο/νομίμους αντιπρόσωπο/αντιπροσώπους κάθε μέλους της 

εν λόγω Ένωσης Προσώπων». 

Παρακαλούμε να επιβεβαιωθεί ότι η ανωτέρω Υπεύθυνη Δήλωση 

επιτρέπεται να προσκομιστεί είτε από καθένα από τα μέλη Ένωσης 

Προσώπων ξεχωριστά, δηλαδή τόσες φορές όσες και το πλήθος των 

μελών της, αναφέροντας τα οικονομικά στοιχεία όλων των μελών της 

Ένωσης και υπογεγραμμένη από τον νομίμως εξουσιοδοτημένο 

εκπρόσωπο του κάθε μέλους είτε μόνο μία φορά υπογεγραμμένη από 

όλους τους νομίμως εξουσιοδοτημένους εκπροσώπους των μελών της 

Ένωσης Προσώπων. 

Σε περίπτωση Ένωσης Προσώπων, η Υπεύθυνη 

Δήλωση του Υποδείγματος 2 του  Παραρτήματος ΣΤ 

προσκομίζεται τόσες φορές όσο και το πλήθος των 

μελών της, υπογεγραμμένη από το νομίμως 

εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπο του κάθε μέλους της 

Ένωσης Προσώπων. 

7 

10.6 (ii) & 

Υπόδειγμα 2 

του 

Παραρτήματος 

ΣΤ 

Σε περίπτωση που κατατίθεται Εκδήλωση Ενδιαφέροντος από Ένωση 

Προσώπων, και ένα Μέλος αυτής έχει ολοκληρώσει πλήρως σύμφωνα με 

την ισχύουσα νομοθεσία, τη διαδικασία ελέγχου των χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων και για το έτος 2021, ενώ τα υπόλοιπα Μέλη αυτής δεν 

έχουν ολοκληρώσει την προαναφερόμενη διαδικασία για τις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις για το 

έτος 2021, παρακαλούμε να επιβεβαιωθεί ότι: 

Για την ικανοποίηση του οικονομικού κριτηρίου το κάθε 

Μέλος της Ένωσης Προσώπων θα συμπληρώσει το 

πίνακα του Υποδείγματος 2 του Παραρτήματος ΣΤ με 

βάση τις πιο πρόσφατες ελεγμένες ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις του ανεξάρτητα από τα υπόλοιπα Μέλη της 

Ένωσης Προσώπων.   
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Επιτρέπεται η συμπλήρωση του πίνακα του Υποδείγματος 2 του 

Παραρτήματος ΣΤ, για την συμμόρφωση με τα Κριτήρια 

Χρηματοοικονομικής Επάρκειας, με το μέσο όρο των ετών 2018, 2019, 

2020 για όλα τα Μέλη της Ένωσης Προσώπων. 

8 10.6 (viii) 

Σύμφωνα με τον όρο 10.6 (viii) της Πρόσκλησης, μεταξύ των υπολοίπων 

Δικαιολογητικών Συμμετοχής, τα μέλη Ένωσης προσώπων πρέπει να 

υποβάλουν " κάθε άλλο σχετικό έγγραφο ή πληροφορία που υποστηρίζει 

την ισχυρή, υπεύθυνη και αξιόπιστη οικονομική επάρκεια του 

Ενδιαφερομένου". 

Παρακαλούμε (α) να επιβεβαιωθεί ότι η προσκόμιση των εν λόγω 

εγγράφων/πληροφοριών από τα μέλη Ένωσης Προσώπων είναι 

προαιρετική και όχι υποχρεωτική, και ότι σε κάθε περίπτωση 

προσκομίζονται συμπληρωματικά ως προς τα Δικαιολογητικά Συμμετοχής, 

και (β) να διευκρινιστεί το ακριβές είδος των εγγράφων/πληροφοριών που 

θα μπορούν να υποβληθούν από τα μέλη Ένωσης Προσώπων σύμφωνα 

με τον όρο 10.6 (viii) της Πρόσκλησης. 

Κατά τον όρο 10.6 (viii) της Πρόσκλησης, οι 

Ενδιαφερόμενοι δύνανται να προσκομίσουν, κατά τη 

διακριτική τους ευχέρεια και κρίση, περαιτέρω έγγραφα 

(συμπληρωματικά των ειδικώς απαιτούμενων από την 

Πρόκληση) ώστε να αποδείξουν την αξιόπιστη 

οικονομική τους επάρκεια.  

 

9  

Ενόψει του ότι ο Συμμετέχων θα επικαλεστεί τη χρηματοοικονομική 

επάρκεια του Τρίτου, ο οποίος θα είναι επενδυτικό κεφάλαιο, 

παρακαλούμε να επιβεβαιώσετε ότι το εφαρμοστέο Κριτήριο 

Χρηματοοικονομικής Επάρκειας θα είναι αυτό που προβλέπεται στο 

άρθρο 8.2(iii) της Πρόσκλησης, δηλαδή το ύψος της συνολικής αξίας 

ενεργητικού υπό διαχείριση ή των ενεργών, δεσμευμένων και μη 

επενδεδυμένων κεφαλαίων να υπερβαίνει το ποσό των 2.000 εκ. Ευρώ. 

Σε περίπτωση που οποιοσδήποτε Ενδιαφερόμενος 

επικαλείται τη χρηματοοικονομική επάρκεια τρίτου 

προσώπου το οποίο αποτελεί επενδυτικό κεφάλαιο 

(fund), τότε το τρίτο αυτό πρόσωπο θα πρέπει να 

καλύπτει το κριτήριο του όρου 8.2 (iii) της Πρόσκλησης, 

ενώ θα πρέπει να πληρούται, γενικότερα, η παράγραφος 

8.7 της Πρόσκλησης. 

10  

Μετά την ανακοίνωση των Προεπιλεγέντων Επενδυτών είναι δυνατόν να 

υπάρξει μεταβολή στο πρόσωπο του τρίτου, τη χρηματοοικονομική 

επάρκεια του οποίου επικαλείται ένας Προεπιλεγείς Επενδυτής; Με άλλα 

λόγια, αν ο Συμμετέχων ανακηρυχθεί Προεπιλεγείς Επενδυτής έχοντας 

Μετά την ανάδειξη και ανακοίνωση των Προεπιλεγέντων 

Επενδυτών και μέχρι τη Σχετική Ημερομηνία, είναι 

δυνατή η αντικατάσταση του τρίτου προσώπου, τη 

χρηματοοικονομική επάρκεια του οποίου επικαλείται ο 
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επικαλεστεί τη χρηματοοικονομική επάρκεια του Τρίτου, θα δύναται εν 

συνεχεία ο Συμμετέχων να αντικαταστήσει τον Τρίτο με ένα άλλο 

πρόσωπο/επενδυτικό κεφάλαιο, το οποίο θα παρέχει στο εξής τη 

χρηματοοικονομική επάρκεια στον Συμμετέχοντα; 

Προεπιλεγείς Επενδυτής, υπό την προϋπόθεση ότι θα 

ληφθεί η σχετική προς τούτο έγκριση από το Ταμείο. 

Περαιτέρω, το νέο αυτό τρίτο πρόσωπο θα πρέπει να 

πληροί τους όρους των παραγράφων 5.3 και 5.11 της 

Πρόσκλησης, τα Κριτήρια Προσωπικής Κατάστασης του 

άρθρου 7 και να υποβάλει το σύνολο των εγγράφων που 

προβλέπονται στις παραγράφους 10.5 και 10.6 της 

Πρόσκλησης.  

 

11  

Είναι υποχρεωτικό η Εταιρεία Ειδικού Σκοπού (ΕΕΣ) να είναι άμεση 

θυγατρική του Προτιμητέου Επενδυτή; Είναι δυνατόν η ΕΕΣ να είναι 

έμμεση θυγατρική του Προτιμητέου Επενδυτή μέσω μίας ή περισσότερων 

νομικών οντοτήτων που του ανήκουν 100% ή ελέγχονται από αυτόν (τον 

Προτιμητέο Επενδυτή);  

Η Εταιρεία Ειδικού Σκοπού (ΕΕΣ) πρέπει να ανήκει εξ 

ολοκλήρου, κατά άμεσο τρόπο, στον Προτιμητέο 

Επενδυτή. 

 


